

鹤鸽吴村多古韵 红色文化久弥新

□本报记者 胡耀华 文/图

鲁山人习惯把鸽子叫作鹤鸽。相传很早以前，鹤鸽崖上到处是鹤鸽，飞起时能遮住半个村子，崖下的鹤鸽洞里，鹤鸽蛋成堆。

鹤鸽崖位于鲁山县梁庄镇鹤鸽吴村。传说明洪武年间，一个叫吴成的人从山西洪洞县大槐树下迁徙至此繁衍生息，一直到现在，鹤鸽吴村依然吴姓人居多，加之鹤鸽的传说，鹤鸽吴的名字由此而来。

鹤鸽吴村三面环山，全村东西长，南北窄，村南的大浪河（古称达老河）缓缓流淌。2014年，鹤鸽吴村被列入“河南省传统村落名录”，2016年被列入“国家级传统村落名录”。6月6日，带着好奇，记者来到鹤鸽吴村。

A

错落有致的民居

进入鹤鸽吴村，映入眼帘的是一座高大的亭子和不远处用5个碾盘组合的景观，上面刻着“中国传统村落鹤鸽吴村”10个遒劲有力的大字。

鹤鸽吴村现仍保存着明清和民国时期的不少民居。这些民居的院墙和房屋墙体多用石头砌成，上覆小青瓦，随着地势起伏错落有致，散发着古风古韵；单体建筑包括主房、厢房、院墙和大门，每户占地约0.3亩；村中有南北方向小道，自上而下，时高时低，弯弯曲曲，通向村南大浪河。

“传统的建造工艺和质朴的建筑材料，反映了先民们遵循自然和利用自然的智慧，对研究明清、近代中原浅山丘陵地区民居建筑具有一定意义。”河南炎黄文化研究会理事马昶红说。

据悉，鹤鸽吴传统村落中最有名望的是吴家大院。今年83岁的退休教师吴大江说，听祖上人讲，吴家最有名的是吴氏三兄弟，老大吴鹏程、老二吴云程、老三吴章程，三人都是最早在此生活的吴成后代。弟兄三人开矿发家后，买房买车，并修建了豪华气派的房屋。解放后，这些房屋分给了贫困村民。

在村民孙胜杰家，安装有“一马三箭窗”的两幢东西厢房及门楼仍保留着它原有的风格。马昶红说，“一马三箭窗”是直棂窗的一种，为明清官殿的次要房屋（如库、厨）所常用，房屋前面的墙体和门窗几乎全部用木料做成。

缘于这些典雅的传统建筑以及近几年人居环境的变化，鹤鸽吴村成了“网红打卡地”，经常有人前来游玩。从去年开始，鹤鸽吴村民委员会在保持原有建筑风格的前提下，筹资对部分房屋进行了修缮。“下一步打算把村前河道清淤，再放养些鱼虾，供村民和游客垂钓玩耍。”鹤鸽吴村党支部书记刘军旗说。



村落一角



石砌民居



古井古树



石碾

B 庄严肃穆的陵园

鹤鸽吴村村部后约300米处有一烈士陵园，每逢清明，都有地方政府工作人员、群众、中小學生等来此扫墓。时间久了，这里成了爱国主义教育基地。

陵园墓主叫吴镜堂，又名雪寒，1896年出生于鹤鸽吴村，为中共鲁山地下党组织的创建者和领导人，在政治、军事、文学等方面均有造诣。1926年，吴镜堂在武汉加入中国共产党。1928年12月，受中共豫南特派员遣，肩负开辟伏牛山革命根据地重任，他回到家乡鲁山开展地下活动，秘密发展党员，建立了鲁山第一个党支部和中共鲁山特别支部。在吴镜堂的领导下，鲁山人民的革命斗争翻开了新的一页。

由于中共鲁山地下党的活动卓有成效，党员人数不断增加，引起了国民党当局的注意。之后，当吴镜堂执行一起重大任务后准备离开鲁山，取道漯河去信阳向上级党组织汇报工作时，不幸遭敌人逮捕。1929年12月31日，吴镜堂在鲁山县城箭道街英勇就义，年仅33岁。

C 隔河相望的崖洞

鹤鸽崖是鹤鸽吴村的一大景观，与村落隔河相望。鹤鸽崖长约百米，高20多米。据明代嘉靖三十一年《鲁山县志》记载，“鹤鸽崖在县北十里，达老河（今大浪河）之畔，崖常有鹤鸽巢，故以名。”

崖上布满深浅不一的天然溶洞，还有两处能容一人上下的洞。相传很早以前，洞内经常堆满鸽子蛋，故称鹤鸽洞。故事是否真实无从考究，不过溶洞从石崖底部蜿蜒而上通往崖顶形成洞天奇观却是事实。但随着年代已久，通往崖顶洞口的路已被泥石流堵塞，只能到达半崖。

缘溶洞而上时只能一人通过，但崖半腰处却较为开阔，且有一石床，长约两米，宽一米多，可供一人躺卧，由此契合了村民中流传的“鹤鸽洞为仙人曾经居住的地方”的传说。

梁庄镇政府驻鹤鸽吴村包村主任陈国立攀洞而上，果然看到了石床，洞内十分凉爽。

“我小时候经常爬进洞里玩，现在有点爬不动了。”刘军旗说，鹤鸽崖下早年间有一泓清泉，因品质纯净甘甜可口，村里不少人从这里取水用，加之此处凉爽，每到夏

季，有村民拿着凉席到崖下乘凉，有的干脆睡在洞里。鹤鸽崖上草木品种繁多，以柏树为主。柏树扎根于悬崖峭壁，一年四季郁郁葱葱。柏树树龄已无法说清，村民只知道它是千年古柏，一直用心呵护。“差不多20年前，有几个人开着车，拿着炸药来炸树，村民齐心保护，对方没有得逞。”提起护树情景，刘军旗记忆犹新。

距离鹤鸽崖顶部约3米处另有一洞，该洞深约两米，可容四五人端坐，虽然洞口即是悬崖，但从洞上方的一棵柏树处可轻松到达洞内，而洞口处仍是郁郁葱葱的柏树，藏身其中几乎无人可知。为方便人们参观，鹤鸽吴村老党支部书记范林在通往此洞的地方修建了栈道，使人们能顺利到达洞口。

鹤鸽崖上除了柏树还有赤肚榆、黄连木等树种，根部同样缠绕在巨石之上，守护着鹤鸽崖，也庇护着对面古老的村落，静静地等待着游客前来。

“我们正打算建设民宿，开办农家院，倡导村民从事鹤鸽养殖，让鹤鸽吴成为真正的鹤鸽吴。”刘军旗笑着说。